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Ювілеї бібліотек

Чернігівська обласна 
бібліотека для дітей – 125 

років служіння дітям
У статті йдеться про історію і сьогодення однієї з найстарі-

ших книгозбірень для дітей в Україні – Чернігівської обласної бібліо-
теки для дітей, яка у 2023 році святкує поважний ювілей – 125 років 
з часу заснування.

«Чернігівська обласна 
бібліотека для ді-
тей – найстаріша в 

Україні установа для спеціалізова-
ного бібліотечного обслуговування 
дітей і підлітків, найбільша книго-
збірня дитячої літератури в облас-
ті… Історія бібліотеки бере початок 
від 5 травня 1898 року, як дитячий 
відділ, виділений із загальної чи-
тальні Чернігівської громадської 
бібліотеки за рішенням загальних 
зборів бібліотеки від 21 грудня 
1897 р. Було зібрано понад 160 руб-
лів пожертвувань для придбання 
дитячої літератури. Дитячий відділ 
обслуговував дітей найбідніших 
прошарків міста, проте за розпоря-
дженням губернатора за 27 місяців 
20 серпня 1900 році був закритий» 
– зазначено в Українській бібліотеч-
ній енциклопедії.

Завдяки зусиллям правління 
громадської бібліотеки у 1901 році 
відділ поновив свою діяльність і 
працював протягом 1901–1904 рр. 
Вже в газеті «Наші дні» за 9 січня 
1905 р. надрукована інформація 
про виступ видатного письменни-
ка, громадського діяча М. М. Ко-
цюбинського на зборах членів гро-
мадської бібліотеки, який виступив 
на захист дитячої бібліотеки. Пись-
менник з гіркотою підкреслював, 
що «просвітницька справа владою 
переслідується, а дитяча бібліотека 
взагалі зачинена нею».

Протягом 1905–1919 років ди-

тячий відділ декілька разів відкри-
вали і закривали згідно з наказами 
влади, а в 1919 році дитячій бібліо-
теці виділили окреме приміщення 
по вул. Бульварній, згодом – по вул. 
Святославській. Перша завідувачка 
бібліотеки – Гозенпуд Олена Абра-
мівна. На той час фонд бібліотеки 
становив понад 2 тис. книг, щоден-
но її відвідували до 85 дітей. З 1922 
року книгозбірню очолила Щел-
кановцева Любов Іванівна, а фонд 
збільшився до 3 тис. книг. З 1923 
року дитяча бібліотека працює за 
новою адресою – вул. Радянська, 
12. Має близько 300 читачів – і 
учнів, і дошкільнят.

В газеті «Червоний прапор» від 
30 березня 1923 року в статті «Очаг 
дитячої культури» йдеться про 
міську дитячу бібліотеку, яка у свій 
час була виділена зі складу громад-
ської: фонд її на той час становив 3 
тисячі примірників, дитяча бібліо-
тека була безплатною; а за три роки 
діти відвідали її 45 тис. разів, їм було 
видано понад 50 тис. примірників, 
середнє відвідування в день було 
до 100 дітей.

Заслуговує на увагу цікавий 
факт з історії бібліотеки, що свід-
чить про активність читачів-дітей: 
коли у 1923 році виникла загроза 
введення платного користування 
дитячою бібліотекою, за своєї іні-
ціативи діти зібрали загальні збори 
за участі інспектора бібліотечної 
секції, щоб знайти шлях вирішення 
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проблеми.
Наприкінці 1922 року на Губ-

економнараді було прийнято 
рішення з’єднати всі бібліотеки 
м.  Чернігова в одну бібліотеку з 
дитячим відділом при ній, тобто 
самостійна дитяча бібліотека у 20-х 
роках знову у складі центральної 
міської бібліотеки і працює в такому 
статусі до 1937 року.

Всі етапи розвитку бібліотечно-
го обслуговування дітей у Чернігові 
протягом 1898–1937 років свідчать 
про те, що у місті Чернігові бібліо-
течному обслуговуванню дітей при-
ділялася певна увага, і бібліотека в 
різних статусах (дитяча бібліотека, 
дитячий відділ) і Чернігівська гро-
мадська, і центральна йшли поруч, 
іноді на деякій відстані, але завжди 
разом.

5 липня 1934 року Наказом 
Наркомосу УРСР «Про розгортан-
ня бібліотечної роботи з дітьми в 
УРСР» Чернігівському облвно було 
наказано організувати в місті Чер-
нігові центральну бібліотеку для 
дітей і юнацтва з консультаційно-
методичним бюро в питаннях дитя-
чого читання.

Свого часу Степан Сова писав 
про те, що кімната для дітей громад-
ської бібліотеки щодня перепов-
нена і у коридорах створювалися 
черги. Діти, які хотіли читати, обу-
рювалися з цього приводу і вима-
гали окремого приміщення для ди-
тячої бібліотеки. Врешті-решт діти 
свого домоглися. Обласна дитяча 
бібліотека розмістилася у новому 
чотириповерховому будинку вчи-
теля з фондом 17 тис. примірни-
ків. І лише за січень 1938 року діти 
відвідали бібліотеку близько 7 тис. 
разів і прочитали понад 9 тис. книг. 
У 1940 році Чернігівська обласна 
дитяча бібліотека мала фонд 50 тис. 
книжок, 800 дітей активно відві-
дували бібліотеку, читали художню 
і технічну літературу, в тому числі 
газети і журнали. Тобто діти актив-
но і з користю проводили вільний 
час у бібліотеці.

Чернігівським бібліотекарям, 

як багатьом культурним діячам 
країни, довелося і по сталінських 
тюрмах поневірятися. У 30-ті роки 
завідувачку дитячої бібліотеки Ма-
рію Садовську звинуватили у тому, 
що вона видавала дітям поряд з 
радянською книжкою і твори Да-
нілевського, Чарської тощо. На неї 
було заведено кримінальну справу 
і жінка відбула покарання.

У 1941 році під час бомбарду-
вання Чернігова бібліотека прак-
тично повністю згоріла разом з 
фондами. Поновила вона роботу 
лише у листопаді 1945 року вже по 
вул. Пушкіна, 25, завдяки небайду-
жим чернігівцям, які збирали для 
неї книги. У 1949 році бібліотеці 
присвоєне ім’я радянського пись-
менника Миколи Островського, 
а 20 липня 2016 р. відповідно до 
законодавства України про деко-
мунізацію рішенням Чернігівської 
обласної ради ім’я Миколи Остров-
ського вилучено з назви бібліотеки.

До свого 90-річчя бібліоте-
ка отримала нове приміщення на 
вул. Рокоссовського, 22 (сьогодні 
– проспект Левка Лук’яненка). Це 
– двоповерхове, вбудовано-при-
будоване приміщення з чудовим 
оформленням відомих чернігів-
ських художників: керамічне панно, 
виконане художницею Тетяною Фе-
доритенко, за мотивами творів Лесі 
Українки, художня ковка на сходах 
«Хвиля» українського художника 
декоративно-ужиткового мистецт-
ва з металообробки Віталія Омелья-
ненка, та вітраж на два поверхи за 
мотивами «Слова о полку Ігоревім» 
у виконанні майстрів художнього 
фонду Спілки художників Чернігів-
щини.

І розпочався новий етап в істо-
рії Чернігівської обласної бібліоте-
ки для дітей. Бібліотека розвивала-
ся як справжній культурний центр 
своєї громади. Створювалися нові 
відділи для якісного обслуговуван-
ня читачів, започатковувалися нові 
форми роботи, з’являлися нові дру-
зі та партнери.

Сьогодні Чернігівська обласна 

бібліотека для дітей – справжній 
хаб з надання культурних пос-
луг населенню, громада міста не 
уявляє себе без цієї книгозбірні: 
діти, школярі, вихователі, вчителі, 
громадські організації, а сьогодні 
– і волонтери, меценати, письмен-
ницька еліта Чернігова і Києва ак-
тивно співпрацює з бібліотекою.

Бібліотека, як методичний 
центр, виступає головним коорди-
натором роботи дитячих бібліотек 
Чернігівщини: численні навчання, 
практикуми та семінари для біб-
ліотекарів, різноманітні конкурси 
для дітей, співпраця з українськими 
письменниками – все це у скарб-
ничці діяльності книгозбірні.

Книгозбірня налічує близь-
ко 140 тис. одиниць бібліотечного 
фонду, обслуговується щорічно 
близько 15 тис. читачів. До бібліо-
теки приходять і малеча, і дорос-
лі, найстаршому читачу бібліотеки 
– 92 роки, а найменшому – 1 рік. А 
взагалі, до бібліотеки батьки запи-
сують своїх діток з пелюшок.

За багато років започатковано 
безліч творчих, мистецьких, літе-
ратурних, наукових, краєзнавчих 
проєктів на безумовне задоволен-
ня потреб користувачів бібліотеки. 

Діяльність книгозбірні наці-
лена, перш за все, на патріотичне 
виховання, усвідомлення ідентич-
ності українського народу, пізнання 
історії і культури своєї батьківщини, 
культурного надбання нації, промо-
ції читання.

Головна дитяча бібліотека об-
ласті має низку власних культуро-
логічних брендів, що допомагають 
у здійсненні різних проєктів серед 
головного читача – дитини. 

Це – «Бібліо Оскар», церемонія 
нагородження найкращих читачів 
і партнерів бібліотеки, волонтерів 
і друзів. Запроваджене 2012 року 
урочисте нагородження найкра-
щих читачів, друзів і партнерів біб-
ліотеки, родин, що читають, а цього 
року – ще і волонтерів – відсвятку-
вало свій 10-літній ювілей!

Цьогоріч запроваджена нова 
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номінація – «Разом до Перемоги!». 
Від початку заснування було на-
городжено майже 300 номінантів. 
Лише пандемія у 2020 році та по-
вномасштабне вторгнення у 2022 
році стали на заваді проведенню 
бібліотечного свята.

Відеопривітання нашим номі-
нантам надійшли від відомих дитя-
чих письменників Олександра Дер-
манського, Богдана Красавцева, 
Лесі Мовчун. З побажаннями пере-
моги і вдячністю дітям за їх любов 
до книги звернулася до присутніх 
Генеральний директор Національ-
ної бібліотеки України для дітей 
Алла Гордієнко.

Прикрашав свято співом ук-
раїнських пісень, вітаннями і доб-
рою посмішкою відомий в Черніго-
ві співак, волонтер і громадський 
діяч Ігор Хонін. Свято вийшло не-
ймовірним, по-сімейному добрим 
і водночас яскравим, сучасним, 
українським. 

36 років у бібліотеці працює 
ляльковий театр «Пізнайко», у ре-
пертуарі якого понад 100 вистав. 
Неймовірно цікаві творчі дійства 
відвідало понад 80 тис. дітей. Не 
дивлячись на вік ґаджетів, лялько-
вий театр і досі в тренді, його вис-
тави можна подивитися онлайн і 
офлайн. Наприклад, казку «Рука-
вичка» за два роки на ютубі пе-
реглянуло 17 тис. користувачів. 
В репертуарі лялькового театру 
«Пізнайко» понад 20 вистав: «Рука-
вичка» , «Будь чуйним і дбайливим», 
«Посміхнись і доброму навчись» 
(профілактика насильства в дитя-
чому середовищі), «Пригоди ново-
річного колобка» та інші. 

Ляльковий театр у Чернігів-
ський обласній бібліотеці для ді-
тей – це своєрідний бренд з довгою 
і цікавою історією. До бібліотеки 
ходять саме «на вистави», адже по-
пулярність театру сягнула далеко за 
межі книгозбірні, особливо пере-
містившись в онлайн-формат. Сьо-
годні ляльковий театр «Пізнайко» – 
це ще й рятівне коло для маленьких 
відвідувачів, де вони занурюються 

у казку, у світ неймовірних пригод, 
знахідок, відволікаються від страш-
них спогадів. Лялькові вистави та-
кож виховують, навчають.

Ще однією родзинкою робо-
ти бібліотеки є конкурс «Читаюча 
родина Чернігова». Вже 18 років 
Чернігівська обласна бібліотека 
для дітей спільно з освітянами міста 
Чернігова та управлінням у справах 
сім’ї, молоді та спорту активно вті-
лює в життя цей цікавий родинний 
проєкт.

За ці роки у конкурсі взяли 
участь понад 400 родин з усіх шкіл 
міста, які люблять читати в будь-
якому форматі, понад 100 з них 
стали фіналістами, а близько 50 – 
лауреатами, призерами конкурсу. 
Це справжня читацька родина – 
гордість книгозбірні, вона з кожним 
роком зростає.

2021 року бібліотека разом зі 
своїми творчими дітьми відсвят-
кувала ще один 10-літній ювілей 
– обласного конкурсу дитячої літе-
ратурної творчості «Хай весь світ 
дивують нині діти неньки України», 
заснованого в 2011 році за ініціа-
тиви відомої чернігівської дитячої 
письменниці Тетяни Пакалюк та біб-
ліотеки.

За ці роки в щорічному кон-
курсі взяли участь понад 1 500 ді-
тей, учнів 4–11 класів з усіх куточків 
Чернігівщини, вони надіслали по-
над 1,5 тис. власних творів: віршів, 
оповідань, казок різноманітної те-
матики. У своїх творах діти пишуть 
про Україну, родину, природу, а 
сьогодні – про найзаповітнішу мрію 
кожного українця – перемогу. За-
вершується конкурс виданням збір-
ки творів учасників і переможців.

Новими проєктами з промоції 
читання бібліотеки стали «Бібліо-
течний синоптик», «Творці і твори», 
аудіопроєкт «Читай рідне. Читай 
рідною», літературно-краєзнавчий 
проєкт «Щире слово наших земля-
ків», ігровий пізнавальний проєкт 
«Книжкові гризуни в бібліотеці», 
«Українську рідну мову в дар дали 
мені батьки», це віртуальні подо-

рожі з бібліотечним котом Кексом, 
зустрічі у бібліокафе «Книжкова 
смакота» та багато інших.

Серед безлічі конкурсів, виок-
ремимо обласний конкурс дитя-
чого малюнку «Я намалюю Україну 
без війни». Конкурс розпочато 20 
березня 2023 року і присвячено 
Міжнародному Дню захисту дітей. 
Основна вимога до учасників 3-х 
вікових категорії – мирна Україна, 
якою її бачать діти. Конкурс виявив-
ся справжнім святом мрій, кольорів 
і фантазій. На розгляд журі було 
надіслано 250 робіт – неймовірна 
кількість, що свідчить про його ак-
туальність і вагомість. Діти сьогодні 
перебувають у стані стресу, страху, 
переживань, і їм конче необхідно 
рефлексувати свою біль, і тому у 
пригоді стають такі конкурси. По за-
вершенні конкурсу – дітей чекала 
урочиста церемонія нагороджен-
ня – почесні грамоти, подарунки, 
вистава від Чернігівського театру 
ляльок імені Олександра Довжен-
ка, солодощі та розваги. І апогеєм 
конкурсу стало відкриття вистав-
ки робіт учасників і переможців у 
Чернігівському обласному худож-
ньому музеї імені Григорія Галагана 
20 липня 2023 року. Організація за-
ходу була надзвичайно складною, 
але його втілення стало справжнім 
святом для дітей і дорослих, які їм 
допомагали. Дивлячись на блискучі 
очі юних талановитих художників, 
бібліотекарі впевнилися, що такий 
конкурс потрібно проводити що-
річно, як своєрідний бренд, модер-
нізуючи його під реалії життя.

Після 24 лютого 2022 року Чер-
нігівська обласна бібліотека запра-
цювала як справжній центр психо-
логічної допомоги для маленьких 
читачів. Безліч корисної інформації 
для підтримки у стресі можна знай-
ти на сайті бібліотеки. 

Чернігівська обласна бібліо-
тека для дітей та практикуюча 
психологиня, арттерапевтка, кон-
сультантка за методами позитивної 
психотерапії, арттерапії Анна Поло-
винник в рамках цієї роботи запо-
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чаткували спільний проєкт «Психо-
лог радить».

Його мета – підтримати чис-
ленних читачів у непростий час, 
навчити долати стреси, а головне 
– мислити позитивно та надихати 
своїм прикладом інших. Доповнює 
цей напрям роботи проєкт «Читан-
ня книг – найкращий спосіб від тур-
бот, тривожності і стресу».

Психологічна платформа «Емо-
ційне здоров’я дітей під час вій-
ни», створена на блозі бібліотеки 
«Книжкові хованки», включає серію 
корисних матеріалів:  «Створю-
ємо безпечне інформаційне поле», 
«Дбаємо про власну стійкість», «По-
важаємо особистий простір дити-
ни», «Серія ігор «АНТИБОМБуван-
ня». Ця платформа створена як для 
батьків, так і для дітей у різних ін-
терактивних програмах та користу-
ється популярністю серед читачів. 
Особливо захоплює малечу «Серія 
ігор «АНТИБОМБування». Рекомен-
довані у матеріалі ігри здатні зни-
зити рівень тривоги, страху, зняти 
напругу та м’язову скутість під час 
ворожих атак. Ця платформа стала 
справжнім порадником і рятівни-
ком для маленьких читачів. 

Ще однією родзинкою роботи 
бібліотеки стало відкриття «Школи 
мотанки», яку було започатковано 
2022 року під проводом відомої 
майстрині Чернігова Олександри 
Дідович. Ляльки виготовляються 
найрізноманітніші – від маленьких 
(обереги для захисників) до вели-
ких – справжніх витворів мистецт-
ва. Останній вид ляльок – це ті, що 
символізують різні пори року. До 
школи приходять і дорослі, і діти, 
активно долучається колектив біб-
ліотеки.

Широкомасштабна війна впли-
нула на кардинальні зміни в роботі 
бібліотеки, з’явилися нові проєкти 
зі збереження національної пам’яті 
– історико-патріотичний проєкт 
«Зустрічі з істориком», «Пережите», 
краєзнавчі онлайн-проєкти «Загиб-
лі герої Чернігівщини», «Зробити 
неможливе», «Історії воїнів».

Минулого року в бібліотеці за-
працював культурно-мистецький 
простір «Наша спадщина», який 
відкрила для користувачів доктор 
філософії Тамара Андрійчук. Куль-
турологічні і історичні екскурси, 
які відбуваються на цих зустрічах, 
занурюють слухачів у світ неймо-
вірної історії всієї України та Чер-
нігівщини, зокрема. На заходи до 
«доктора філософії» приїжджають з 
усього Чернігова. 

Окреме слово про проєкт 
««ПЕРЕЖИТЕ. Спогади про життя під 
час війни», основне завдання яко-
го – збір, зберігання та поширення 
спогадів, свідчень очевидців подій 
російсько-української війни у різ-
них форматах: рукописи, друковані 
матеріали, фото, відео. Метою його 
бібліотекарі поставили – збережен-
ня живої пам’яті, що на сьогодні 
дуже важливо, адже пам'ять люд-
ська мінлива і необхідність збере-
ження таких спогадів доведена ча-
сом. Авторка проєкту завідувачка 
відділу обслуговування користува-
чів-дітей 5–9 класів Оксана Трухан 
була запрошена з доповіддю про 
проєкт на симпозіум, який відбувся 
цього року у Львові.

З початком російсько-україн-
ської війни у 2014 році Чернігівська 
обласна бібліотека для дітей стала 
справжнім волонтерським центром 
допомоги як українським мужнім 
захисникам, так і постраждалому 
мирному населенню. Незчисленні 
благодійні акції, проведені бібліо-
текою, надають силу і впевненість 
у перемозі України. Всі справи до-
помоги відгукуються у серці кожної 
людини, що долучається та допома-
гає наближати перемогу.

До Дня української держав-
ності бібліотека у 2023 році впер-
ше провела благодійний концерт 
на підтримку ЗСУ, в якому брали 
участь відомі чернігівські громад-
ські і культурні діячі. Військові, ра-
зом із матерями і вдовами загиблих 
героїв, виконали вальс Перемога, 
оборонець Чернігова Валерій Вовк 
читав поезії зі своєї збірки «Вірші, 

народжені війною». Патріотичні 
браслети, дитячі малюнки й лис-
тівки, ляльки-мотанки, солодка ви-
пічка – все це донатили глядачі, які 
збирали допомогу чернігівській 
бригаді, що боронить життя мир-
них мешканців. Цей концерт ще раз 
довів згуртованість і неперемож-
ність українців.

Чернігівська обласна бібліоте-
ка для дітей сьогодні – справжній 
осередок культури, освіти й науки, 
з сучасними сервісами й просто не-
ймовірною книжковою колекцією. 
Це – не лише місце для затишного 
і комфортного читання улюблених 
книг, а й місце зустрічі людей куль-
тури, місце діалогу про прекрасне 
– про літературу, музику, живопис, 
місце, де проходять безліч цікавих 
заходів для дорослих та молоді – 
справжня оаза натхнення.

Отже, бібліотека разом з чита-
чами у 2023 році святкує поважний 
ювілей, що стало чудовою нагодою 
для підбиття підсумків минулого, 
оцінки сьогодення та планів на май-
бутнє.

Але це вже інша історія – новіт-
ня, яку пишуть щодня читачі та дру-
зі Чернігівської обласної бібліотеки 
для дітей. 

Пишуть в буквальному сенсі, 
оспівуючи її у віршах та прозі. Пи-
шуть майстровито і тільки роблячи 
«пробу пера». Пишуть про минув-
шину і про майбуття. 

Наведемо лише один приклад.
«…40 років триває моя дружба 

з Чернігівською обласною бібліоте-
кою для дітей. Чотири покоління 
моєї родини разом з цією бібліоте-
кою. Любов до книги виховала в мені 
мама. Цей потяг до читання й са-
моосвіти передався у спадок моїй 
доньці. Активним читачем облас-
ної бібліотеки для дітей є вже й мій 
онук.»

Леся Терес, учитель Чернігів-
ської школи № 27


